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Informationsbericht des Oberbürgermeisters zur 
22. Stadtratssitzung am 13. Juli 2022 

 
 
 
Referat Kultur und Sport / Ehrenamt / Klimaschutz 
 
Kultur 

Zahlreiche Veranstaltungen konnten in den letzten Wochen durchgeführt werden: 

13.05.2022 Eröffnung Mühlhäuser Marienkonzerte: Ave Maria – ein Lied geht um die Welt – 
Nachholkonzert aus dem vergangenen Jahr zum 800-jährigen Jubiläum von St. Marien mit 72 
Besuchern. 

03.-05.06.2022 Pfingsten in Mühlhausen – Das Mühlhäuser Pflaumenmusfest fand erstmals zentral 
auf dem Blobach-Areal statt und wurde zusammen mit den Deutschen Feuerwehr-Meisterschaften 
durchgeführt. Gleichzeitig fand das 25. Trabant- und IFA-Treffen am Schwanenteich statt.  

09.-12.06.2022 Festival „Clarinet and Friends“ – in diesem Jahr konnte die 7. Auflage der 
Veranstaltungsreihe mit Konzerten in der Rathaushalle, der Kornmarkkirche und der 
Abschlussveranstaltung im Puschkingarten durchgeführt werden.  

18.06.2022 Mühlhäuser Brunnenfest – Die festliche Quellfeier wurde in diesem Jahr von den 
Schülerinnen und Schülern der Martinischule gemeinsam mit der Stadtverwaltung Mühlhausen 
ausgerichtete. Bei Temperaturen jenseits der 35-Grad-Marke gilt unser besonderer Dank allen 
Beteiligten für die Durchführung. 

23.-25.06.2022 Mühlhausen draußen – Vier Veranstaltungen an drei Tagen mit Programmpunkten für 
die ganze Familie lockten auch bei der zweiten Auflage in diesem Jahr zahlreiche Gäste auf den 
Kornmarkt.  

25.06.2022 Mühlhäuser Holzfahrt – in der zweijährigen Corona bedingten Pause arbeiteten die 
Veranstalter Stadtverwaltung Mühlhausen und der Traditionsverein Mühlhäuser Heimatfeste 
gemeinsam an neuen Ideen für die Fortsetzung der Veranstaltung. Mit dem Bratwurstmuseum konnte 
ein neuer Partner gewonnen werden. Bei bestem Sommerwetter nahmen rund 670 Besucher teil – 
weit mehr als in den zurückliegenden Jahren. Eröffnet wurde die Holzfahrt mit einem Frühschoppen 
durch das Orchester „Burgharmonie“ aus Seebach. Am Nachmittag fanden die traditionellen Spiele 
Zielhacken und Wettsägen statt. Erstmals wurden die Spiele durch einen Hindernisparcours erweitert. 
Die gastronomische Versorgung umfasste eine große Auswahl an Speisen und Getränken. Darüber 
hinaus gab es attraktive Preise zu gewinnen, u.a. ein verlängertes Wochenende für zwei Personen an 
der Ostsee. Die Sieger der sportlichen Holzfahrtwettbewerbe erhielten in diesem Jahr erstmals „die 
goldene Axt“ als Auszeichnung. Für die Anreise stand den Gästen die Gecko-Bahn für insgesamt vier 
Fahrten zur Verfügung und sorgte damit umweltfreundlich für die Möglichkeit, das eigene Auto nicht 
nutzen zu müssen. Die Fahrten wurden sehr gut angenommen.   
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Veranstaltungen Kulturstätte 

 05.05.2022 – Gerhard Schöne (Pachtveranstaltung) 250 Besucher 
 20.05.2022 – Gerd Dudenhöffer (Pachtveranstaltung) wegen Erkrankung des Künstlers 

abgesagt 
 14.06.2022 – Luftwaffenmusikkorps (Pachtveranstaltung) 350 Besucher 

 
Märkte und Feste 

Grünmarkt am Freitag, 27.05.2022 – die Stadtverwaltung nutzte den Brückentag für ein erweitertes 
Angebot. Steve Rettelbusch umrahmte den Markttag musikalisch, was auf viel positive Resonanz stieß.  
Außerdem nahm aus der Partnerstadt Eschwege ein griechischer Händler mit Olivenölprodukten teil. 
Auch er war positiv überrascht und versucht an den kommenden Grünmärkten teilzunehmen.  
 
Orgel und Markt am 24.06.2022 

Die 3K Theaterwerkstatt inszenierte einen Besuch auf dem Grünmarkt. Dafür wurde diesmal Johann 
Wolfgang von Goethe nebst Begleitung in Person von Corona Schröter verkörpert. Die Aufführung 
sorgte für einen Höhepunkt während der Marktzeit. Im Anschluss spielte der Leipziger 
Gewandhausorganist Michael Schönheit auf der Digitalorgel. Mehr als 50 Personen verweilten dazu in 
der Marienkirche.  

Zusammenarbeit mit dem Gut Sambach  

Der Bereich Märkte des Referats verstärkt die Zusammenarbeit mit dem Gut Sambach. Zukünftig 
werden gemeinsam Vorhaben entwickelt, auf dem Grünmarkt die Themen Bio-Anbau, Verkostungen 
und allgemeine Informationen zur Nachhaltigkeit stärker einzubringen.  
 

Referat Öffentlichkeitsarbeit 
 

 Erstellung Webseite für das Kinder- und Jugendbüro „KiJuB“ 
 Ausschreibung Smart-City-Webseite  
 Organisatorische Begleitung Vorbereitung Bewerbung „Zukunftszentrum für Deutsche Einheit 

und Europäische Transformation“ der Partnerstädte Mühlhausen und Eschwege 
 Kommunikative Begleitung aktueller Themen durch Pressearbeit, Online- und Social-Media-

Kommunikation, Amtsblatt; u.a. Fête de la Musique, Pfingsten 2022 in Mühlhausen (insbes. 
Deutsche Feuerwehr-Meisterschaften), Kinder- und Jugendbeteiligung: Pumptrackanlage 
„Mühlhausen draußen“, „Mühlhäuser Kleinkunstsommer“, Bürgerprojekt und Bauherrenpreis 

 fortlaufende Optimierung und Anpassung von www.muehlhausen.de 
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Fachbereich Zentrale Dienste 
 
Die Ernennung von Jonathan Hilbert (Silbermedaillengewinner 50 km Gehen bei den olympischen 
Spielen in Tokio) zum Botschafter der Stadt Mühlhausen ist coronabedingt in den August 2022 
verschoben worden. Ein genauer Termin wird noch bekanntgegeben. 
Anlässlich der an Pfingsten in Mühlhausen stattgefundenen Deutschen Feuerwehr-Meisterschaften 
hat sich der Präsident des Deutschen Feuerwehrverbandes, Herr Karl-Heinz Banse, ins Goldene Buch 
der Stadt Mühlhausen eingetragen. 
Der Oberbürgermeister und eine Delegation der Stadtverwaltung haben Anfang Juli am Maienumzug 
und dem anschließenden Festakt zum Johannisfest in Eschwege teilgenommen. 
Die Umsetzung des Projekts WiFi4EU am Schwanenteich ist nunmehr abgeschlossen. Damit sind nun 
auch die Kulturstätte Schwanenteich, Teile des Parkplatzes und der Vorplatz mit Hotspots für 
kostenfreies WLAN ausgestattet. 
Die Digitalisierung des Rechnungswesens der Stadtverwaltung ist in der Umsetzungsphase. Die 
erarbeiteten Workflows können zwischenzeitlich von allen Referaten und Fachbereichen genutzt 
werden.  
 
Fachbereich Wirtschaft und Soziales  
 
Marketing: 

 Planung, Vorbereitung und Durchführung der Fête de la Musique 2022 
 Übersetzungsleistungen für die Bewerbung Bollstedts bei der Entente Florale Europe sowie 

Begleitung bei der Jury-Bereisung 
 Unterstützung bei der Organisation von geplanten Stadtteilfesten (z.B. White Night, 

Untermarktsfest am 09.09.22) 
 Marketing- und Kommunikationsunterstützung von Veranstaltungen und Projekten/grafische 

Gestaltung:  
a. Kinder- und Jugendbüro KiJub 
b. Kinderbildungsreise 
c. Fest der Vereine 
d. Jugendbeteiligung „Pumptrack-Anlage“ 
e. Vorbereitung Sommerferienprogramm 2022 
f. Fête de la Musique – Key-Visual-Entwicklung und Umsetzung diverser 

Marketingmaterialien 
g. Smart-City-Werkstatt („POS-Gestaltung“) 
h. Smart City: Umsetzung diverser Marketing-/Informationsmaterialien z.B. für Smart-

City-Sprechstunde, Bürgerbeteiligungsveranstaltungen, Online-Umfrage 
i. Logoentwicklung „Tag des Ehrenamts“ 
j. Unterstützung bei der Gestaltung und Umsetzung von Informationsmaterialien für 

DFM2022 
k. Überarbeitung von Marketingmaterialien „Pfingsten in Mühlhausen“ 
l. Gestaltung Fahrzeugbeklebung für den Bauhof 
m. PPT-Template-Erstellung für eine Gemeinschaftspräsentation der Städte Mühlhausen 

und Eschwege 
 Kontinuierliche Fortschreibung der Markenstrategie / Erstellung „Brand Book“ 
 Augmented-Reality/Aufbauprojekt zur Touristischen Wegweisung – Konzept, Planung und 

Content-Erstellung; Ausschreibungsvorbereitung 
 Organisation und Planung kommender Bauabschnitte der Touristischen Wegweisung 
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Mehrgenerationenhaus: 

 20.05.2022: Kinder- und Jugendbüro eröffnet 
 01.07.2022: 1. Workshop zum Thema Pumptrack durchgeführt 
 09.07.2022: Tag der Vereine und Freunde des MGH 
 Vorbereitung Ferienangebot und Bildungsreise abgeschlossen, Anmeldungen möglich 
 Vorbereitung für Willkommensgeschenke für Neugeborene laufen, Termin der 

Infoveranstaltung im MGH: 15.09.2022 
 Spendenprojekt Ukraine läuft (in kleinerem Umfang) weiter 
 MGH-Team unterstützte das LRA beim Revolution Train (es wurden alkoholfreie Cocktails 

gemixt, sehr guter Zuspruch!) 
 MGH-Team unterstützte beim Röblinglauf – das MGH-Kinderangebot wurde hier sehr gut 

angenommen  
 Vorbereitung der Teilnahme am Interessenbekundungsverfahren beim Landratsamt für die 

Förderung von 1,5 Jugendpauschalstellen Stellen ab 2023 (laut Auskunft Landratsamt im 
Oktober 2022 möglich) 

 Vorabinfo vom Bundesamt für Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben: MGH-Fördermittel 
für 2022 wurden im Juli genehmigt, Bescheid steht noch aus (70.000 € inkl. 10.000 € 
Eigenanteil) 

 
 
Fachbereich Stadtarchiv / Stadtbibliothek 
 
Der Aufbau der stadt- und regionalkundlichen Spezialbibliothek in der 3. Etage der Stadtbibliothek geht 
stetig voran. Schon heute sind dort mehrere Bestände zusammen mit dem Bestand an Digitalisaten 
des Stadtarchivs benutzbar.  

In der Stadtbibliothek gibt es nach den Pandemiebeschränkungen wieder einen regen 
Veranstaltungsbetrieb. Wichtige Partner dabei sind der Freundeskreis der Stadtbibliothek Jakobikirche 
und die Buchhandlung C. Strecker.  

Die umfangreichen Verwaltungsakten der ehemaligen Gemeindeverwaltung Weinbergen sind in das 
Verwaltungsarchiv im Rathaus umgelagert worden, die Erschließung geht zügig voran.  

Zum 30.06.2022 haben die beauftragten Ausführungsgestalter ein Konzept für die neue 
Dauerausstellung in der Synagoge vorgelegt. Dieses wird aktuell geprüft und rechtzeitig auf breiter 
Basis diskutiert. Eine Umsetzung wird für 2023 vorbereitet.  
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Fachbereich Finanzen  
 
Digitalisierung 

Das Rechnungswesen ist sukzessive auf den digitalen Anordnungsworkflow umgestellt worden. Digital 
eingehende Rechnung können damit medienbruchfrei weiterverarbeitet werden. Die Unterzeichnung 
der Sachlichen und Rechnerischen Richtigkeit sowie die Freigabe durch den Anordnungsberechtigten 
mit den erforderlichen Prüfschritten ab bestimmten Wertgrenzen und die Überweisung durch die 
Stadtkasse erfolgen mittels qualifizierter elektronischer Signatur. 
Rechnungen, die noch in Papierform eingehen, werden eingescannt, in das Postmanagement 
übergeben und ebenfalls digital weiterverarbeitet. 
Bescheide, Rechnungen usw., die die Stadtverwaltung verlassen, werden von den Fachbereichen und 
Referaten digital an die Zentrale Buchhaltung übermittelt und in den Anordnungsworkflow 
eingebunden. 
Neben einer enormen Einsparung von Papier kann auch die Durchlaufzeit der Rechnungen deutlich 
gesenkt werden. 
 
Die nächsten Projekte sind: 

- Einbindung von weiteren Schnittstellen und Barkassen in den digitalen Anordnungsworkflow 
- Weitere Umsetzung des OZG 2.0 durch digitalen Austausch der Gewerbesteuerbescheide 
- digitaler Datenaustausch über Elster-Transfer mit dem Finanzamt für die Erstellung der 

Grundsteuerbescheide  
 
Friedhofsgebührensatzung 

Aktuell wird für das Jahr 2023 eine neue Friedhofsgebührensatzung erarbeitet. Grundlage für die 
Gebührenkalkulation bilden die Fallzahlen und Kosten der Jahre 2019-2021 auf allen Friedhöfen in den 
Ortsteilen und dem Neuen Friedhof in Mühlhausen. Damit sollen ab dem kommenden Jahr einheitliche 
Gebühren auf allen Friedhöfen der Stadt Mühlhausen gelten und auch alle Grabformen angeboten 
werden. Neu hinzu kommt ab 2023 die Möglichkeit der Urnenbestattung auf dem Waldfriedhof. 
 
Vollstreckung  

Im Rahmen der Zwangsvollstreckung sind die Grundstücke Kleine Burgstraße 4 und 5 erfolgreich 
versteigert worden und die bei der Stadt vorhandenen offenen Forderungen wurden vollständig 
beglichen. Damit können zwei verfallende Gebäude wieder einer Nutzung zugeführt werden. 
 
 
Fachbereich Bürgerdienste, Sicherheit und Ordnung 
 
Das große Ereignis, welches viel Personal gebunden hat, war die Dt. Feuerwehrmeisterschaft zu 
Pfingsten. Die Veranstaltung verlief reibungslos und ohne Zwischenfälle. 
Die Stadt Mühlhausen hat sich sehr gut dargestellt und wir haben viel positives Feedback erhalten.     
Zu erwähnen ist, dass die Unterstützung durch den Dt. Feuerwehrverband nicht sehr hoch war und wir 
auch im Nachgang keine Rückmeldung erhalten haben. 
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Fachbereich Gebäude- und Grundstücksverwaltung 
 
Die Sanierungsarbeiten an der Synagoge werden kommende Woche (28. KW) abgeschlossen sein. 
 
Die Arbeiten zum Einbau eines Aufzuges in der Gemeindeschänke Bollstedt werden voraussichtlich 
Ende Juli weitestgehend abgeschlossen sein – offen sind dann noch die Freiflächenarbeiten. Die letzten 
Abstimmungen seitens der Entwurfsplanung für den Umbau der Toiletten erfolgen diese Woche, so 
dass dann die Ausführungsplanung und nachfolgend die Ausschreibungen erfolgen. 
 
Die Sicherungsarbeiten an den Gebäuden Obermarkt 7 und 8 laufen; gleiches gilt für die 
Zimmererarbeiten auf der Baustelle Wahlstraße 67-71. Hier soll in Kürze der Auftrag für die 
Rohbauarbeiten erfolgen – deren Ausführung beginnt  
 
Mit Datum 05.07.2022 werden die Arbeiten im Reichsstädtischen Archiv weitergeführt, müssen nach 
derzeitigem Stand jedoch wegen Materialmangels nochmals unterbrochen werden. 
 
Der erste Bauabschnitt (BA) der Sanierung Sozialgebäude Bauhof wurde übergeben, ab Juli 
konzentrieren sich die Arbeiten auf dem Mittelteil (Aufenthaltsraum) des Gebäudes. Nach dessen 
Fertigstellung wird der westliche Gebäudeteil (3. Bauabschnitt) in Angriff genommen. Geplante 
Fertigstellung ist Ende des Jahres. 

Für das Projekt „Neubau Feuerwache“ ist die Standortuntersuchung erfolgt, im nächsten Schritt wird 
das europaweite Ausschreibungsverfahren vorbereitet.  

Die Entwurfsplanungen aller Leistungsbilder für den Abbruch und Neubau der Kita in der 
Sachsensiedlung laufen auf Hochtouren und werden im Juli/August weitestgehend fertig gestellt 
(Ausnahmen betreffen notwendige Berechnungen infolge der Probebohrungen für die 
Erdwärmeversorgung). 

Die Arbeiten zur Umrüstung der Heizung im Rathaus (Öl auf Fernwärme) verlaufen ebenfalls 
zufriedenstellend. 

 
Fachbereich Stadtentwicklung und Bauordnung 
 
Wohnungsmarktprognose für Mühlhausen vorgestellt 

Modernes Wohnen in der historischen Innenstadt ermöglichen, die Nachfrage nach Eigenheimen 
bedienen und Strategien für die Vorstädte entwickeln: das sind die aktuellen Kernthemen der 
Stadtplaner im Mühlhäuser Rathaus. Eine wichtige Grundlage, um in den kommenden Jahrzehnten das 
Wohnangebot der Stadt bedarfsgerecht und nachhaltig zu gestalten, bietet die 
Wohnungsmarktprognose, die in den zurückliegenden Monaten erarbeitet wurde. Nun wurde sie den 
Stadträten vorgestellt.  

Die Studie beschreibt und bewertet die aktuelle Wohnungsmarktsituation und leitet 
Schlussfolgerungen und Empfehlung ab. Dazu wurden der derzeitige Wohnungsbestand und Leerstand 
erstmals seit zehn Jahren umfassend analysiert. Demnach sind im Stadtgebiet rund 19.300 Wohnungen 
bewohnt, rund 2.400 stehen leer. Die Leerstandsquote liegt damit bei 11,1 Prozent und somit rund ein 
Prozentpunkt niedriger als zuvor. In einem weiteren Schritt wurde der Wohnungsmarkt beleuchtet. 
Dabei wurde das vorhandene Wohnraumangebot der Nachfrage gegenübergestellt.  

Laut Analyse ist der Wohnungsmarkt Mühlhausens geprägt von Wohngebietstypen historischer 
Bausubstanz, Geschosswohnungsbauten der 50er bis 80er-Jahre sowie von Ein- und 
Zweifamilienhäusern. Dabei gibt es mehr als doppelt so viele Wohnungen in Mehrfamilienhäusern wie 
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in Ein- und Zweifamilienhäusern. Zugleich sei rege Bautätigkeit insbesondere im Ein- und 
Zweifamilienhaussegment zu verzeichnen. Aufgrund der demografischen Entwicklungen werden 
jedoch auch Wohnungen in Ein- und Zweifamilienhäusern frei. Im Bereich seniorengerechten 
Wohnens und Pflege sei in Mühlhausen bereits ein großes Angebot vorhanden. Der Anteil an Ein- und 
Zweifamilienhäusern falle für eine Stadt recht hoch aus; die Neubauquote befinde sich leicht über dem 
Durchschnitt, die Bautätigkeit könne also als normal eingestuft werden. 

Unter die Lupe genommen wurde zudem die Nachfrage nach Wohnraum in Mühlhausen. Fazit: 
Weiterhin ist der Wunsch nach einem Einfamilienhaus, aber zugleich auch nach Wohnungen mit 
moderner Ausstattung, Grundrissen mit großzügigeren Bädern und Küchen oder energetisch günstigen 
Standards groß. Hinzu kommt der Bedarf an spezifischem Wohnraum, so durch die steigende Zahl an 
Senioren. 

Als Schlussfolgerung wird folgende Doppelstrategie empfohlen: Zum einen müssten bestehende 
Gebäude, die nicht mehr nachgefragt werden, umgebaut, umgenutzt oder teilweise rückgebaut 
werden. Gleichzeitig gelte es, neue Wohnformen zu schaffen, um zeitgemäße Wohnwünsche und -
bedürfnisse zu erfüllen.  

Für das Wohnen in Ein- und Zweifamilienhäusern solle das Angebot erweitert, zugleich aber die 
Flächenversiegelung so gering wie möglich gehalten werden sowie Alternativen zum klassischen 
Einfamilienhaus entwickelt und gefördert werden.  

Im Geschosswohnungsbau sei das Ziel, die Menge an Wohnungen schrittweise zu reduzieren und 
gleichzeitig deren Qualität hinsichtlich Ausstattung, Größe sowie Grundriss zu erhöhen. Eine 
Aufwertung des unmittelbaren Wohnumfeldes ist anzustreben.  

Das Wohnungsangebot solle damit insgesamt entsprechend der sich verändernden Nachfrage 
vielfältiger werden. Ziel ist es, diesen Anpassungsprozess gemeinsam mit den großen 
Wohnungsunternehmen zu gestalten. 

Für die Stadt resultiert aus der Wohnungsmarktprognose nun unter anderem die Aufgabe, in den 
nächsten Jahren neue Baugebiete für Einfamilienhäuser auszuweisen. Parallel dazu ist aber die 
Entwicklung im Sektor des mehrgeschossigen Wohnungsbaus voranzubringen – hier sind insbesondere 
das Bahnhofsquartier sowie die Petri- und Nikolaivorstadt zu benennen. 

Smart City Mühlhausen 

In den kommenden Jahren wollen wir unsere Stadt noch effizienter, innovativer, nachhaltiger und 
sozial inklusiver gestalten. Dabei hilft uns das vom Bundesministerium des Innern, für Bau und Heimat 
geförderte „Modellprojekt Smart Cities“. 

Mühlhausen wurde als eine von 28 Kommunen in der dritten und vorerst letzten Staffel ausgewählt. 
Wir haben jetzt die Chance, unsere Stadt neu zu denken und die digitale Entwicklung für die 
Gemeinschaft nutzbar zu machen. Durch Zusammenhalt, Bündelung von Ideen, Kreativität, Kompetenz 
und Wissen erproben wir gemeinsam das Stadtleben der Zukunft. 

Seien Sie dabei, gestalten Sie mit! Nutzen Sie unser Angebot zur Bürgerbeteiligung: 
Dienstag, 12.07.22, 15:00 - 18:00 Uhr 
Mittwoch, 13.07.22, 15:00 - 18:00 Uhr 

in der Stadt-Werkstatt Mühlhausen, Linsenstraße 11/12 in 99974 Mühlhausen  
Donnerstag, 14.07.22, 18:00 - 20:00 Uhr 

in der Gemeindeschänke Bollstedt, Höngedaer Straße 15, 99998 Mühlhausen/ OT Bollstedt 

Das Smart-City-Team stellt die bisherigen Projektideen vor und lädt die Bürgerinnen und Bürger ein, 
sich mit ihren Anregungen und Vorschlägen einzubringen. Eine Voranmeldung ist nicht erforderlich. 
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Weitere Informationen zum aktuellen Projektstadt finden Sie im geschützten Bereich. 

Gemeindliches Entwicklungskonzept – Region Forstberg 

In den vergangenen Monaten wurde an dem Gemeindlichen Entwicklungskonzept für die Region 
Forstberg gearbeitet. Durch die engagierte Arbeit des Dorferneuerungsbeirates sowie aller Bewohner 
konnte mit Unterstützung des Büros Rother und Partner eine Maßnahmenliste erstellt werden, welche 
konkret auf die Bedarfe der einzelnen Orte sowie der gesamten Region Forstberg eingeht. Die 
Abschlusspräsentation fand am 06. Juli 2022 in Windeberg statt. 

Gemeindliche Entwicklungskonzepte (GEK) sind Pläne für die Entwicklung ländlicher Gemeinden als 
konzeptionelle Grundlage für die Aufnahme als Förderschwerpunkt in das Programm der 
Dorferneuerung und -entwicklung ab dem Jahr 2025. Die Anerkennung als Förderschwerpunkt der 
Dorfentwicklung setzt dabei eine konzeptionelle, mit den Bürgerinnen und Bürgern abgestimmte 
Handlungsgrundlage voraus, welche hier geschaffen wurde.  

Ziel der Dorferneuerung und Dorfentwicklung ist es, die Entwicklung vitaler Dörfer und Gemeinden zu 
unterstützen. Neben einer nachhaltigen Verbesserung der Wohn-, Arbeits- und Lebensverhältnisse 
gehört dazu der Erhalt dörflicher Strukturen und historischer Bausubstanz.  

Das durch den Stadtrat legitimierte Gemeindliche Entwicklungskonzept der Region Forstberg wird bis 
zum September beim Thüringer Landesamt für Landwirtschaft und Ländlichen Raum eingereicht. 

Bauherrenpreis 2022 

Die Stadt Mühlhausen schreibt den Mühlhäuser Bauherrenpreis 2022 aus. Ziel ist es, mit diesem Preis 
die weitere Stadt- und Ortsteilsanierung zu unterstützen und in den Blickpunkt der Öffentlichkeit zu 
rücken. Heimatgefühl, Eigeninitiative und Bürgerengagement sollen gefördert werden. 

Der Mühlhäuser Bauherrenpreis 2022 wird vergeben für: 

• Beispielhafte Ergebnisse fachgerechter Erhaltung oder Wiederherstellung von 
Sanierungsobjekten (speziell Altstadt) und Fassaden 

• Vorbildlich ausgeführte Fassadenrekonstruktionen und Lückenschließung (Neubau) 

Teilnahmeberechtigt sind private Bauherren, die im beschriebenen Sinne ein Bauvorhaben innerhalb 
des Stadtgebietes Mühlhausens und in den Ortsteilen in allen wesentlichen Teilen innerhalb der beiden 
zurückliegenden Kalenderjahre abgeschlossen haben. 

Zu beachten ist, dass die Bauherren am Beginn und am Ende der Baumaßnahme Bauherren waren. 
Bewertet werden ausschließlich Wohnhäuser beziehungsweise Wohn- und Geschäftshäuser. 

Wohnungsunternehmen und Wohnungsgenossenschaften können in die Wertung aufgenommen 
werden, sind jedoch von Geldpreisen ausgeschlossen. 

Die Antragsunterlagen und alle Informationen sind online verfügbar unter: 
www.muehlhausen.de/bauherrenpreis  

Die Unterlagen sind bis zum 31. August einzureichen. Bevorzugt per E-Mail an: 
bauherrenpreis@muehlhausen.de per Post: Stadtverwaltung Mühlhausen 
Fachbereich 7 – Stadtentwicklung 
und Bauordnung 
Ratsstraße 25, 99974 Mühlhausen 

Zudem besteht hier auch die Möglichkeit, das Online-Formular zum Bauherrenpreis zu verwenden. 
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Dotierung: 

Für Preisgelder stehen 5.000,00 € zur Verfügung. Über die Anzahl der Preise und die Höhe der 
Preisgelder entscheidet die Jury. 

Jury: 

• Mitglieder des Stadtentwicklungsausschusses 
• Dipl.-Ing. Matthias P. Gliemann, Architekt, Leiter des Fachbereiches Gebäude- und 

Grundstücksverwaltung 
• Dipl.-Ing. Jörg Wiesemann, Untere Denkmalschutzbehörde 

Bürgerprojekt 2021 – Engagement für Mühlhausen 

Auch in diesem Jahr sind wieder die Kreativität und Gestaltungsfreude der Mühlhäuser Bürgerinnen 
und Bürger gefragt! 

Gesucht werden Projekte, mit deren Umsetzung die Attraktivität unserer schönen Stadt und ihrer 
Ortsteile weiter gefördert wird. Bei der Ideenfindung sind keine Grenzen gesetzt. Wesentliches 
Merkmal des Bürgerprojektes muss jedoch sein, dass darin echtes bürgerschaftliches Engagement zum 
Tragen kommt - die Antragsteller das Vorhaben also selbst in die Tat umsetzen. Hierfür stellt die Stadt 
Mühlhausen Preisgelder in Höhe von 15.000 € zur Verfügung. 

Die Bewertung der eingereichten Projektvorschläge erfolgt durch eine Jury, die aus Vertretern der 
Mühlhäuser Stadtratsfraktionen sowie der zuständigen Verwaltungsbereiche besteht. Die 
Bürgerprojekte werden dem Stadtrat vorgestellt und sollen innerhalb eines Jahres umgesetzt werden. 

Abgabetermin 

Bitte senden Sie Ihre Projektidee bis 31. August mit dem Kennwort „Bürgerprojekt 2022“ vorzugsweise 
per E-Mail an: buergerprojekt@muehlhausen.de  

Einzureichende Unterlagen 

Reichen Sie bitte eine ausführliche Beschreibung der Projektidee und wenn möglich eine Einschätzung 
der Kosten für die Umsetzung ein. 

Zur Einreichung steht auch ein Online-Formular zum Bürgerprojekt zur Verfügung, zu finden auf 
unserer Webseite unter: www.muehlhausen.de/buergerprojekt  

 
Fachbereich Grün- und Verkehrsflächen 
 
Fachdienst 8.1 Straßen- und Grünanlagenbau 

Eine Vielzahl von Maßnahmen sind in Arbeit. Hierzu zählen derzeit u.a. 
 
 Thür. Quellenpark am Schwanenteich Seepromenade – Genehmigungsverfahren laufen, davon 

einige abgeschlossen, Ausführungsplanungen in Arbeit. 
 Hollenbacher Landstraße, grundhafter Ausbau – fertig gestellt 
 Friedrich-Ludwig-Jahn-Straße, grundhafter Ausbau – in Planung, Kanal und Straße 
 Wanfrieder Landstraße, grundhafter Ausbau – in Ausführung, Asphaltierung voraussichtlich in 

29. KW  
 Kreisverkehrsplatz Pfortenteich, Ausbau Knotenpunkt – Verschiebung in 2023 
 Untere Thälmannstraße, grundhafter Ausbau – in Planung, Fördermittel-Bescheid wird erwartet 
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 Georg-Büchner-Straße, Ausbau – Planung stagniert, Abschluss B-Planverfahren ist 
Voraussetzung 

 Auf der Aue, grundhafter Ausbau, Kanalbau abgeschl. – Straßenbau fertig gestellt, aktuell 
Arbeiten an Nebenanlagen und Einfriedungen 

 Erschließung Wohnbaustandort Windeberger Landstr. – fertig gestellt 
 Fußgänger-Bahnüberführung Hanseviertel – in Planung 
 Platzbeleuchtung Untermarkt – fertig gestellt 
 Bonatstraße, grundhafter Ausbau in Planung u. Fördermittelbeantragung, Bau ggf. 2023  
 Arndstraße, grundhafter Ausbau Gehwege in Ausführung 
 Schadebergstraße Ostteil zw. Thälmannstr. u. Rechenbachstr. – in Planung 
 Bollstedt, Alte Notterstraße, grundhafter Ausbau – in Planung, Ausschreibung 
 Höngeda, Anger, Umgestaltung Ausschreibungsvorbereitung, Baubeginn Mitte Sept. 
 Windeberg–Saalfeld, Radweg – in Planung, Fördermittel-Bescheid wird erwartet  
 Bollstedt, Gehweg Kirchstraße, Erneuerung – fertig gestellt 
 Felchtaer Hauptstraße – fertig gestellt 
 Parkplatz Heyeröder Landstraße – Fertigstellung 20.07.2022 
 Lange Straße Görmar – Gossenertüchtigung durch Bauhof in Arbeit, anschließend 

Bitumeneinbau, Auftrag vergeben 
 Beantragung Fördermittel Rad-/ Fußgängerbrücke über die Notter – Priorität erst in 2025 
 Langensalzaer Landstraße – fertig gestellt 
 Pumptrackanlage – Planungsbüro beauftragt, Vorentwurfsplanung, Standortauswahl 

durch KiJuBu abgeschlossen. 
 Straßensanierung Sachsensiedlung, keine Förderung als Fahrradstraße  
 Radweg Windeberg/Saalfeld, Entwurfs- und Genehmigungsplanung abgeschlossen, FM-

Bescheid wird erwartet  
 Radweg – Lückenschluss Unstrut-Werra, Entwurfsplanung liegt vor, derzeit Bestandsaufnahmen 

Fauna in Vorbereitung Genehmigungsplanung und Plangenehmigungsverfahren 
 Gehwegausbau Lindenbühl durch Bauhof, fertig gestellt. 
 Ammersche Landstraße, Stich Unstrut, in Bau 
 Kleine Waidstraße, in Planung 
 Radweg Pollexweg, Vorplanung  
 Bei der Furthmühle, in Vorbereitung 
 Durchlässe Felchta in Planung 
 Straßenbeleuchtung Waldstraße, in Planung 
 Straßenbeleuchtung Damaschkestraße, in Planung 
 Deckensanierung verschiedene Straßen, beauftragt, Ausführung Aug/September 
 Treppenanlage Lentzeplatz, in Beauftragung 
 Schützenberg Asphaltarbeiten, Ausführung Ende Juli 
 Pflastererneuerung Unterer Steinweg, beauftragt, Ausführung September 

Fachdienst 8.2 Bauhof/Stadtgärtnerei 

Neben den im Vordergrund stehenden Aufgaben im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht, wurden 
in 2022 bis dato folgende Leistungen durch den Bauhof / Stadtgärtnerei erbracht: 

 
Bauhof 
 Neuverkabelung Beleuchtung Stadtmauer (Frauentor) 
 Neubau Gehweg Lindenbühl 26-41 
 Verkabelung für Straßenbeleuchtung Johannisstr. 76-95 
 Neubau Gosse (300m) Lange Str. OT Görmar 
 Möblierung der Flüchtlingswohnungen, (ca. 700 h) 
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Stadtgärtnerei  

 Unterhaltung der Grünflächen und Parkanlagen und Friedhöfe (Rasenmahd, Heckenschnitt 
sowie gießen) 

 Wechselbepflanzung von 700 m2 Blumenbeeten, ca. 70 Blumenkübeln, und 40 Ampeln auf dem 
Steinweg 

 Durchführung von VKS Baumkontrollen, sowie die Abarbeitung des festgestellten 
Handlungsbedarfs  

 
Fachdienst 8.3 Forst/Landschaftspflege 

Folgende Arbeiten werden derzeit im Stadtforst verrichtet: 

 Umfangreiche Freischneidearbeiten zur Sicherung der Aufforstungen 
 Kontrollen zur Verkehrssicherungspflicht 
 Vorbereitung Harvester-Einsatz im Spätsommer zur Entnahme von abgestorbenen Eschen und 

Fichten 
 Brennholz war in kürzester Zeit ausverkauft, erhöhte Nachfrage durch die angespannte 

Situation auf dem Energiemarkt 
 Vorbereitung der Kontrollen durch das Zertifizierungssystem PEFC 

 


